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1 b forma

	APLINKOS IR KRAŠTOVAIZDŽIO APSAUGOS PROGRAMA


(programos pavadinimas)

PROGRAMOS APRAŠYMAS

	Biudžetiniai metai
	2016 m. 

	Programos kodas
	01

	Asignavimų valdytojai (kodai)
	Zarasų rajono savivaldybės administracijos direktorius (188753461); Zarasų Pauliaus Širvio progimnazijos direktorius (190203229); Zarasų r. Antazavės Juozo Gruodžio gimnazijos direktorius (190205194); Zarasų „Lakštingalos“ mokyklos direktorius (190177179); Zarasų r. Salako pagrindinės mokyklos direktorius (190205760); Zarasų r. Turmanto pagrindinės mokyklos direktorius (190206296); Zarasų rajono savivaldybės kultūros centro direktorius (190217015); Zarasų rajono savivaldybės viešosios bibliotekos direktorius (190213860); Zarasų krašto muziejaus direktorius (190221622); Salako socialinės globos namų direktorius (197912035); Zarasų rajono savivaldybės administracijos Antalieptės seniūnijos seniūnas (302783128); Zarasų rajono savivaldybės administracijos Antazavės seniūnijos seniūnas (302783167); Zarasų rajono savivaldybės administracijos Degučių seniūnijos seniūnas (302783174); Zarasų rajono savivaldybės administracijos Dusetų seniūnijos seniūnas (302783181); Zarasų rajono savivaldybės administracijos Imbrado seniūnijos seniūnas (302783224);  Zarasų rajono savivaldybės administracijos Salako seniūnijos seniūnas (302783270); Zarasų rajono savivaldybės administracijos Suvieko seniūnijos seniūnas (302783306); Zarasų rajono savivaldybės administracijos Turmanto seniūnijos seniūnas (302783338); Zarasų rajono savivaldybės administracijos Zarasų miesto seniūnijos seniūnas (302783391); Zarasų rajono savivaldybės administracijos Zarasų  seniūnijos seniūnas (302783384).

	Aplinkos ir kraštovaizdžio apsaugos programos tikslas – saugoti unikalų rajono kraštovaizdį ir biologinę įvairovę.

Programos parengimo argumentai: 

Savivaldybės organizuoja komunalinių atliekų tvarkymo sistemas, būtinas jų teritorijose susidarančioms komunalinėms atliekoms tvarkyti. Šiose sistemose gali būti tvarkomos visos atliekos, išskyrus atliekas įmonių, kurių leidimuose nustatyti atliekų tvarkymo reikalavimai negali būti įvykdyti savivaldybių organizuojamose komunalinių atliekų tvarkymo sistemose. Eksploatuoti komunalinių atliekų tvarkymo sistemą savivaldybės gali pavesti (kaip privalomą užduotį) savivaldybės įsteigtai bendrovei arba kelių savivaldybių įsteigtai atliekų tvarkymo įstaigai, įmonei ar organizacijai.

Savivaldybės aplinkos apsaugos rėmimo specialiosios programos lėšos naudojamos vadovaujantis Lietuvos Respublikos savivaldybių aplinkos apsaugos rėmimo specialiosios programos įstatymu. Programos lėšos naudojamos su savivaldybių funkcijomis aplinkosaugos srityje susijusioms priemonėms finansuoti.

Pagal vietos savivaldos įstatymą savivaldybėms priskirtos vietos valdžios, viešojo administravimo ir viešųjų paslaugų teikimo funkcijos: aplinkos kokybės gerinimas ir apsauga, švaros ir tvarkos viešose vietose užtikrinimas, dalyvavimas sprendžiant gyventojų užimtumo, kvalifikacijos įgijimo ir perkvalifikavimo klausimus, viešųjų ir sezoninių darbų organizavimas, parama savivaldybės gyventojų sveikatos priežiūrai. Šioms funkcijoms įgyvendinti turi būti skiriamos lėšos. Seniūnijos veikla organizuojama pagal seniūnijos metinį veiklos planą. Seniūnijos veikla finansuojama iš savivaldybės biudžeto.

Efektyvus energijos vartojimas yra vienas iš pagrindinių Lietuvos energetikos strateginių tikslų. Energijos vartojimo efektyvumo ir atsinaujinančių energijos išteklių naudojimo didinimas mažina importuojamo kuro naudojimą, didina konkurencingumą, gerina verslo plėtros sąlygas, skatina naujų darbo vietų sukūrimą, mažina neigiamą energijos išteklių ir energijos vartojimo poveikį aplinkai. Įgyvendinant programą, vykdomos Lietuvos Respublikos vietos savivaldos įstatymu numatytos savarankiškosios funkcijos. Šia programa siekiama užtikrinti tinkamą rajono Savivaldybei nuosavybės teise priklausančio turto valdymą, naudojimą ir disponavimą juo.

	Savivaldybės prioritetas 
	Gamtos ir kultūros išteklių išsaugojimas 
	Kodas:
	3

	Strateginio tikslo / programos tikslo pavadinimas
	Saugoti unikalų rajono kraštovaizdį ir biologinę įvairovę
	Kodas:
	3.3

	Tikslas įgyvendinamas vykdant šiuos uždavinius:

01 uždavinys. Vykdyti atliekų tvarkymą.

2016 metais planuojama sukurti atliekų tvarkymo sistemą savivaldybėj taip kaip reikalaujama Lietuvos Respublikos atliekų tvarkymo įstatymo nuostatuose. Numatoma tvarkyti atliekas, kurių turėtojo nustatyti neįmanoma arba kuris nebeegzistuoja.

02 uždavinys. Gerinti gyvenamąją aplinką.

Įgyvendinant uždavinį siekiama gerinti aplinkos kokybę, tenkinti visuomenės sveikos gyvensenos poreikius, palaikyti teritorijos ekologinį stabilumą, gerinti laikino pobūdžio darbų organizavimą, gerinti gyvenimo kokybę seniūnijose, kuriant  saugią ir švarią aplinką.

Numatomos priemonės: Vandens telkinių (Zaraso ir Zarasaičio ežerų) valymas, avarinių medžių seniūnijose tvarkymas, aplinkos apsaugos rėmimo specialiosios programos įgyvendinimas (programos priemonės tvirtinamos atskiru Zarasų rajono savivaldybės tarybos sprendimu), Zarasų rajono savivaldybei nuosavybės teise priklausančio turto valdymas, statinių avariniais pripažinimas, bešeimininkių statinių priežiūra, seniūnijų veiklos programų įgyvendinimas. 

2016 metais viešųjų darbų programos uždaviniams vykdyti numatomos tokios priemonės (vykdomos valstybės deleguotos funkcijos perduotos savivaldybėms) valstybei nuosavybės teise priklausančiose teritorijose:

· padidėjus viešųjų, socialinių objektų bei valstybinių įstaigų teritorijų priežiūros darbų apimtims, laikini darbai seniūnijose valstybei nuosavybės teise priklausančiose teritorijose (sniego, ledo nuvalymas nuo aikščių, skverų, šaligatvių, kitų takų; parkų, skverų, kitų viešųjų poilsio vietų paruošimas turizmo sezonui; viešųjų teritorijų žolės šienavimo, sugrėbimo darbai; lapų, ir kitų augalinių atliekų sutvarkymas, šiukšlių surinkimas viešosiose teritorijose; malkų paruošimas);

· vietinės reikšmės kelių pakelių sutvarkymas; 

· istorijos ir kultūros paveldo, muziejų, neveikiančių kapinių, pilkapių, kitų saugomų bei turinčių išliekamąją vertę objektų ir jų teritorijų sutvarkymas;

· seniūnijose esančių paplūdimių, jų teritorijų, rekreacinių poilsio vietų paruošimas turistiniam sezonui;

· valstybei nuosavybės teise priklausančio miško atsodinimas, rekreacinių objektų sutvarkymas, užšlamštintų plotų išvalymas.

· valstybei nuosavybės teise priklausančių melioracijos įrenginių, griovių šlaitų ir dugno nušienavimas rankiniu būdu, atžalų, krūmų išpjovimas.

Šiuo uždaviniu siekiama užtikrinti efektyvią Dusetų miesto pirties veiklą ir tinkamų higienos sąlygų sudarymą bendruomenės nariams. Užtikrinamos Lietuvos Respublikos paramos būstui įsigyti ar išsinuomoti įstatymo nuostatos, kad Zarasų rajono savivaldybei nuosavybės teise priklausantis būstas gali būti parduodamas už rinkos kainą, apskaičiuotą pagal Lietuvos Respublikos turto ir verslo vertinimo pagrindų įstatymą. Vadovaujantis Valstybės ir savivaldybių turto valdymo, naudojimo ir disponavimo juo įstatymo nuostatomis viešame aukcione parduodamas turtas bus įvertintas turtas ir nustatyta pradinė jo pardavimo kaina. 

03 uždavinys. Vykdyti teritorijų planavimą siekiant subalansuotos plėtros.

Šiuo uždaviniu siekiama suplanuoti teritorijas atsižvelgiant į plėtros tikslus, nustatytus atskiroms veiklos sritims reikalingų teritorijų vystymą, infrastruktūros tvarkymo ir (ar) apsaugos kryptis, priemones ir reikalavimus. 

Siekiant suformuoti žemės sklypus prie savivaldybei nuosavybės teise priklausančių statinių, inžinerinių komunikacijų bei kitų objektų, kurių eksploatavimui, statybai ar rekonstrukcijai reikalingi žemės sklypai, numatoma rengti valstybinės žemės sklypų formavimo ir pertvarkymo projektus, o jų pagrindu – žemės sklypų planus su kadastrinių matavimų duomenimis. Taip pat numatoma rengti žemės sklypų planus su kadastrinių matavimų duomenimis, kuriuos privalo rengti Savivaldybės administracija pagal teisės aktus. 
04 uždavinys. Didinti pastatų energinį vartojimo efektyvumą ir kurti atsinaujinančių energijos išteklių sistemas.

Įgyvendinant uždavinį planuojama atnaujinti (modernizuoti) 8 visuomeninus pastatus: Zarasų PSPC, Zarasų jaunimo centro ir Zarasų rajono policijos komisariato,  Salako bendruomenės centro, Turmanto pagrindinės mokyklos, Turmanto seniūnijos, Salako kultūros centro, Suvieko pagrindinio ugdymo skyriaus,  Zarasų rajono socialinių paslaugų centro. Planuojama pradėti 2 visuomeninių pastatų atnaujinimą (modernizavimą): Salako seniūnijos administracinį pastatą, Dusetų ambulatorijos pastatą. Bus tęsiamas programos ,,Zarasų Enervizija“ įgyvendinimas. Investicinių planų daugiabučių gyvenamųjų namų modernizavimui rengimas. 

	Numatomas programos įgyvendinimo rezultatas: 

Sukurta atliekų tvarkymo sistema, surinkta 50 m3 bešeimininkių atliekų, 100 proc. įgyvendinta aplinkos apsaugos rėmimo specialioji programa, 100 proc. įgyvendintos seniūnijų veiklos programos, surinkta 5625 Eur vietinių rinkliavų už leidimus prekiauti ar teikti paslaugas, Dusetų miestelio pirtyje išmaudyta 1234 lankytojų, viešuosiuose darbuose įdarbinta 430 asmenų, 1 statinį pripažinti avariniu, įgyta nuosavybės teisės į 2 bešeimininkius statinius. Modernizuoti 8 visuomeniniai pastatai, modernizuoti 9 daugiabučiai gyvenamieji namai, koreguoti 15 investiciniai planai, parengti 31 žemės sklypų planai, parengti 6 sklypų formavimo-pertvarkymo projektai.

Viešuosius darbus dirbs įsiregistravę Utenos teritorinės darbo biržos Zarasų skyriuje labiausiai pažeidžiami asmenys, kurie negali su visais vienodai konkuruoti darbo rinkoje. Sutvarkytos 10 seniūnijų miestelių, gyvenviečių, kaimų viešosios teritorijos ir erdvės, neveikiančios kapinės, paplūdimiai ir maudyklės, Sartų ir Gražutės regioniniuose parkuose pažintiniai takai ir rekreacinės vietos, paruoštos malkos patalpų šildymui 9 kultūros, švietimo socialinės paskirties biudžetinėms įstaigoms. Prognozuojama, kad apie 11 procentų Programos dalyvių įsidarbins nuolatiniam ar terminuotam darbui. Į viešųjų darbų programą prognozuojama nukreipti nuo 420 iki 500 asmenų, registruotų Utenos teritorinės darbo biržos Zarasų skyriuje. Bus sukurta 340 laikinų darbo vietų asmenims, kurie atnaujins darbinius ir bendravimo įgūdžius, užsidirbs lėšų pragyvenimui, pagerins savo materialinę padėtį, jų darbas teiks naudą visai bendruomenei.

	Galimi programos vykdymo ir finansavimo variantai:  Savivaldybės biudžetas, Europos Sąjungos,  Ignalinos programos ir kitos lėšos.

	Susiję įstatymai ir kiti norminiai teisės aktai: 

Lietuvos Respublikos aplinkos apsaugos įstatymas, Savivaldybių aplinkos apsaugos rėmimo specialiosios programos įstatymas, Saugomų teritorijų įstatymas, Vietos savivaldos įstatymas, Užimtumo rėmimo įstatymas, Paramos būstui įsigyti ar išsinuomoti įstatymas, Valstybės ir savivaldybių turto valdymo, naudojimo ir disponavimo juo įstatymas, Rinkliavų įstatymas, Lietuvos Respublikos socialinės apsaugos ir darbo ministro 2009 m. rugpjūčio 13 d. įsakymas Nr.  A1-499 „Dėl aktyvios darbo rinkos politikos priemonių įgyvendinimo sąlygų ir tvarkos aprašo patvirtinimo“ ir kiti aplinkos apsaugos ministerijos teisės aktai.

	Zarasų rajono savivaldybės 2015–2021 metų strateginio plėtros plano dalys, susijusios su vykdoma programa:

3.3.1.
uždavinys. Vykdyti atliekų tvarkymą.

3.3.2.
uždavinys. Gerinti gyvenamąją aplinką.

3.3.3.
uždavinys. Diegti energijos taupymo ir atsinaujinančių energijos išteklių sistemą.
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