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1 b forma

	INŽINERINĖS INFRASTRUKTŪROS PROGRAMA


(programos pavadinimas)

PROGRAMOS APRAŠYMAS

	Biudžetiniai metai
	2020

	Asignavimų valdytojai 
	Zarasų rajono savivaldybės administracijos direktorius
	Kodas:
	188753461

	
	Zarasų priešgaisrinės apsaugos tarnybos viršininkas
	
	187900257

	Programos kodas
	06

	Programos parengimo argumentai:

           Savivaldybės teritorijoje esanti infrastruktūra yra svarbi ekonominės veiklos dalis. Šia programa įgyvendinami Zarasų rajono savivaldybės bendrojo plano ir Zarasų rajono strateginio plėtros plano veiksmai susisiekimo, melioracijos, vandentiekio ir nuotekų, apšvietimo, viešo saugumo srityse. 

Programa siekiama gerinti susisiekimo sąlygas Zarasų rajone didinant gatvių ir kelių pralaidumą bei mažinti avaringumą, didinti viešųjų erdvių patrauklumą, prižiūrėti ir modernizuoti inžinerinės infrastruktūros objektus, užtikrinti, kad viešosios erdvės būtų saugios, bei užtikrinti rajono kapinių funkcijas. Taip pat numatytos lėšos strategijoms, tyrimams, galimybių studijoms, investiciniams projektams, techniniams projektams rengti, siekiant pritraukti investicijų iš nacionalinių, Europos Sąjungos bei kitų tarptautinių fondų.

	 Prioritetas
	Sumani ir socialiai atsakinga bendruomenė
	Kodas: 2

	Savivaldybės strateginis tikslas /programos tikslas
	Kurti patrauklią ir saugią gyvenamąją aplinką

	Kodas: 1

	Programos tikslo aprašymas:

01 uždavinys. Gerinti melioracijos įrenginių ir statinių būklę.

Vertinimo kriterijus:

Melioracijos infrastruktūrai skirtų SB lėšų dalis nuo bendro finansavimo skirto melioracijai, proc. (2020 m. – 0; 2021 m. -14; 2022 m.- 0).
Įgyvendinant melioracijos statinių, melioruotos žemės naudojimo politiką, kuri skatintų ekonominius ir socialinius pokyčius, nukreiptus į žemės geros agrarinės būklės išsaugojimą bei kaimo gyventojų gyvenamosios aplinkos kokybės gerinimą, kartu išsaugant ir gausinant kaimo gamtinį, materialinį paveldą, taip pat apsaugant kaimo gyventojų turtą, aplinką ir derlių nuo potvynių daromos žalos, 2020 m. iš Valstybės biudžeto dotacijos lėšų bus remontuojami valstybei nuosavybės teise priklausantys melioracijos statiniai, užtikrinamas tinkamas melioracijos sistemų veikimas, vykdomos priežiūros paslaugos, kitos inžinerinės paslaugos. 

02 Uždavinys. Gerinti susisiekimo sistemą.

Vertinimo kriterijai:

1.Vietinės reikšmės automobilių kelių su patobulinta danga dalis, palyginti su visų vietinės reikšmės kelių ilgiu, proc. (2020 m.- 4,8; 2021 m. – 5; 2022m – 5,2).
2.Naujų dviračių takų ilgis, km (2020 m. – 0; 2021 m. – 0,2; 2022 m.-0).
3. Naujų pėsčiųjų takų ilgis, km. (2020 m. – 0,2; 2021 m. – 0,2; 2022 m.- 0,3)
Pagal Lietuvos Respublikos kelių įstatymą vietinės reikšmės kelių ir gatvių projektavimo, tiesimo, statybos, rekonstravimo, taisymo (remonto) ir priežiūros užsakovo funkcijas vykdo savivaldybės. Lietuvos Respublikos vietos savivaldos įstatyme numatyta savarankiškoji savivaldybės funkcija – vietinės reikšmės kelių ir gatvių priežiūra, taisymas, tiesimas bei saugaus eismo sąlygų užtikrinimas. Zarasų rajono savivaldybė šią įstatymo nuostatą įgyvendina Kelių priežiūros ir plėtros programos lėšomis bei rajono Savivaldybės biudžeto lėšomis. 2020 metais numatoma Kelių priežiūros ir plėtros programos lėšomis prižiūrėti vietinės reikšmės kelius žiemą, užtaisyti asfalto dangose išdaužas ir profiliuoti žvyrkelius, remontuoti kelius ir gatves su žvyro danga, remontuoti kelius ir gatves su asfaltbetonio danga. Numatoma pradėti Zarasų miesto Žaliosios gatvės ZR7423 rekonstrukciją. Europos sąjungos struktūrinių fondų lėšomis numatoma atlikti Zaraso ir E. Pliaterytės gatvių rekonstrukciją.  Planuojama toliau tvarkyti daugiabučių namų kiemus ir remontuoti šaligatvius prie renovuotų daugiabučių namų. Kelių priežiūros ir plėtros programos lėšos skirstomos vadovaujantis Zarasų rajono savivaldybės tarybos patvirtintais vietinės reikšmės kelių ir gatvių tiesimo, taisymo, (remonto) ir priežiūros darbų planavimo kriterijais ir finansavimo prioritetais.

Planuojama pabaigti projektą „Pėsčiųjų ir dviračių tako įrengimas nuo Štadvilių kaimo iki Zarasų miesto“. 
03 Uždavinys. Atnaujinti ir plėsti vandentiekio ir nuotekų sistemas.
Vertinimo kriterijus:

1. Naujai įrengtų lietaus nuotekų tinklų ilgis, vidutiniškai per metus, km. (2020 m. – 7,16; 2021m. – 3; 2022 m. – 4).
2. Naujai įrengtų vandentiekio tinklų ilgis, vidutiniškai per metus, km. (2020 m. –1,8; 2021m. – 1; 2022 m. – 0,7).

3. Vartotojai kuriems teikiamas ir vanduo, ir tvarkomos nuotekos, sk. (2020 m. – 3532; 2021 m. – 3550; 2022 m. – 3600).

4. Požeminių vandens tinklų ilgis, km (2020 m. – 129,6; 2021m. – 131,4; 2022 m. – 132,4).
Savivaldybės siekis - užtikrinti geriamojo vandens tiekimo ir nuotekų tvarkymo ūkio nenutrūkstamą funkcionavimą, taip pat visuomenės poreikius atitinkančią plėtrą sudarant sąlygas fiziniams ir juridiniams asmenims priimtinomis sąlygomis apsirūpinti tinkamos kokybės geriamuoju vandeniu ir gauti geros kokybės nuotekų tvarkymo paslaugas. 2020 metais bus tęsiamas projekto ,,Vandens tiekimo ir nuotekų tvarkymo infrastruktūros plėtra ir rekonstravimas Zarasų rajono savivaldybėje“ įgyvendinimas ir pradėtas projektas „Vandens tiekimo ir nuotekų tvarkymo infrastruktūros plėtra ir rekonstravimas Zarasų rajono savivaldybėje (II etapas)“. Projektus įgyvendina UAB ,,Zarasų vandenys“, partneris – Zarasų rajono savivaldybės administracija. 
04 uždavinys. Plėtoti ir modernizuoti apšvietimo tinklą.

Vertinimo kriterijus. Suvartota elektros energijos miesto gatvių apšvietimui, vidutiniškai per metus, kWh (2020 m. vienam šviestuvui -120 kW; 2021 m.- 115 kW; 2022 m. -100kW).
Zarasų rajone dar yra gatvių kurios neapšviestos arba apšvietimo sistema fiziškai ir technologiškai pasenusi. 
Planuojama gatvių apšvietimo tinklo rekonstrukcija Zarasų m. Valstiečių g., Kauno g. Žemaitės g. ir Širvio g. atkarpose. Dusetų mieste Vytauto g. numatoma keisti šviestuvus į modernesnius. 2020 metais bus vykdomas gatvių apšvietimo tinklų projektavimas bei statyba pagal poreikį vietovėse, kuriose AB ESO likviduoja orines linijas.

05 uždavinys. Sutvarkyti ir prižiūrėti bendro naudojimo teritorijas.

Vertinimo kriterijus:

Parengta naujų bendro naudojimo teritorijų skaičius, vnt. (2020 m. – 1; 2021 m. – 1; 2022 m. -1).
Planuojama 2020 metais parengti Zarasų m., kvartalo bendrųjų teritorijų tarp Bažnyčios g. ir  Dariaus ir Girėno gatvių techninį projektą.    
06 uždavinys. Rengti dokumentus, reikalingus investicijų projektams įgyvendinti.

Vertinimo kriterijus. Investicinių projektų, kuriems parengti dokumentai, įgyvendinimo proc. -90.
Planavimo dokumentų rengimas reikalingas strategijoms, tyrimams, galimybių studijoms, investiciniams projektams parengti, siekiant pritraukti investicijų iš nacionalinių, Europos Sąjungos bei kitų tarptautinių fondų. 2020 m. bus  atliekamos techninių (darbo) projektų ekspertizės, pagal poreikį atliktas pastatų sertifikavimas, auditas, draudimas, leidimų statyboms ir griovimui gavimas, kitos inžinerinės paslaugos, techninių projektų rengimas.

07 uždavinys. Kurti saugią priešgaisrinę aplinką.

Vertinimo kriterijus:

Priešgaisrinių pajėgų atvykimų gesinti gaisrą kaimo vietovėse per 18 min. dalis (kai įvykyje dalyvauja tik savivaldybės priešgaisrinės pajėgos), proc. (2020 m. ne mažiau kaip 75 proc.; 2021 m. ne mažiau kaip 75 proc.; 2022 m. –ne mažiau kaip 75 proc.).
Zarasų priešgaisrinės apsaugos tarnybos tikslas – užtikrinti visuomenės saugumą ekstremalių įvykių bei situacijų atvejais, teikti skubią kvalifikuotą ir vienodos apimties pagalbą visuomenei visoje rajono teritorijoje bei trumpinti priešgaisrinių pajėgų atvykimo laiką gesinti gaisrą kaimo vietovėse. Norint užtikrinti efektyvų priešgaisrinės apsaugos tarnybai nustatytų funkcijų vykdymą, būtina nuolat atnaujinti specialios ir gaisrinės paskirties automobilių parką, gaisrų gesinimo ir gelbėjimo įrangą, ryšio priemones, aprūpinti ugniagesius gelbėtojus asmeninės apsaugos priemonėmis.

	Galimi programos vykdymo ir finansavimo variantai

Zarasų rajono savivaldybės biudžeto lėšos; Valstybės biudžeto dotacija; ES solidarumo lėšos; Kelių priežiūros ir plėtros programa; Europos regioninės plėtros fondas; Ignalinos programa.

	Veiksmai, numatyti Zarasų rajono savivaldybės strateginiame plėtros plane.
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	Susiję įstatymai ar kiti teisės aktai

Lietuvos Respublikos teritorijų planavimo įstatymas, Statybos įstatymas, Melioracijos įstatymas, Kelių priežiūros ir plėtros programos finansavimo įstatymas, Viešųjų pirkimų įstatymas, kiti Lietuvos Respublikos įstatymai, Vyriausybės nutarimai, ministerijų įsakymai, Zarasų rajono savivaldybės 2015–2021 metų strateginis plėtros planas ir kt. teisės aktai.
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