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ZARASŲ RAJONO SAVIVALDYBĖS ANTIKORUPCIJOS KOMISIJA

PASITARIMO  PROTOKOLAS

        2012  m. rugsėjo  28  d.  Nr.7-5 

Zarasai


Posėdis turėjo  įvykti 2012 m. rugsėjo  28  d.   9.30 val.


Posėdžio pirmininkas  – P.Papovas,   rajono Savivaldybės antikorupcijos komisijos pirmininkas.. 


Posėdžio  sekretorė – Veronika Pučinskienė, rajono Savivaldybės administracijos Bendrojo skyriaus vedėjo pavaduotoja.


Posėdyje taip pat dalyvavo: B.Kajutytė, Bendrojo skyriaus vyr.kalbos tvarkytoja, atsakinga už Korupcijos prevenciją rajono Savivaldybės administracijoje,  O.Raugienė, rajono Savivaldybės mero patarėja, V.Sekonas, rajono Savivaldybės administracijos direktorius.

DARBOTVARKĖ.

Dėl  rajono Savivaldybės 2012-2014 m. korupcijos prevencijos programos 9, 8 punkto įgyvendinimo ir jos priemonių plano priemonės Nr. vykdymo, nuolat viešai skelbiant apie antikorupcinių priemonių (Nr.1-5) įgyvendinimo rezultatus.

Pranešėjai: P.Papovas, O.Raugienė, V.Sekonas, P.Ivanovas.

Posėdis neįvyko,  kadangi jame nebuvo reikiamo komisijos narių skaičiaus ir pranešėjų. Jis perkvalifikuotas  į pasitarimą.

Kalbėjo:
P.Papovas, Antikorupcijos komisijos pirmininkas, pažymėjo, kad jau ne kartą yra svarstytas klausimas dėl informacijos apie Korupcijos prevencijos programos ir jos priemonių plano vykdymo paskelbimo internetiniame puslapyje. Priemonių plane pažymėta, kad daugelis priemonių turi būti vykdomos nuolat, todėl informacija turėtų būti teikiama kiekvieną mėnesį. Pvz., niekas nepaskaičiavo kiek antikorupciniu požiūriu įvertinta  rengiamų teisės aktų projektų ir pan. Paprašė O.Raugienės, mero patarėjos, informuoti apie tai merą. 

O.Raugienė, mero patarėja, pasiteiravo, ar posėdžių protokolai su juose priimtais sprendimais perduodami administracijos direktoriui ir merui.

B.Kajutytė, vyr.kalbos tvarkytoja, protokolavusi gegužės mėn. posėdžio protokolą, patvirtino, kad posėdžio protokolo kopija buvo perduota administracijos direktoriui. Ji informavo, kad paliekama Korupcijos prevencijos darbą rajono Savivaldybės administracijoje dirbti viena, nes P.Ivanovui priskiriamos  kitos funkcijos. Reikėtų spręsti klausimą  antro darbuotojo paskyrimo, arba skirti atitinkamai darbuotoją, turintį juridinį ar ekonominį išsilavinimą, kadangi vyr.kalbos tvarkytoja, jos nuomone, nepajėgi atlikti atitinkamų šios srities patikrinimų, daryti analizių ir pan.

V.Sekonas, rajono Savivaldybės administracijos direktorius, paaiškino, kad P.Ivanovui yra priskirta labai daug funkcijų: civilinė, darbo sauga, antikorupcijos administravimas ir pan. Dabar jam bus priskiriamos mobilizacijos funkcijos, kadangi išeina iš darbo darbuotojas, dirbęs šį darbą.  Todėl nuimamas korupcijos prevencijos administravimas. Klausimas dėl antro darbuotojo paskyrimo Korupcijos prevencijos administravimui bus sprendžiamas artimiausiu metu.

Pasitarimo pirmininkas





               Petras Papovas

Pasitarimo sekretorė







  Veronika Pučinskienė

