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	1 b forma            
SOCIALINIŲ PASLAUGŲ, PARAMOS IR SVEIKATOS PRIEŽIŪROS PROGRAMA



(programos pavadinimas)
PROGRAMOS APRAŠYMAS
	Biudžetiniai metai:
	2016 m. 
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	Zarasų rajono savivaldybės administracijos direktorius
	Kodas:
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	190990581
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	Zarasų r. Turmanto pagrindinės mokyklos direktorius
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	Salako socialinės globos namų direktorius
	
	197912035

	Programos kodas
	09

	Programos parengimo argumentai:
Zarasų rajono savivaldybės socialinės paramos, paslaugų ir sveikatos priežiūros programa (toliau programa) vykdoma siekiant ugdyti sveiką bendruomenę, didinant sveikatos paslaugų prieinamumą, modernizuojant savivaldybės sveikatos priežiūros įstaigas, vykdant visuomenės sveikatos stiprinimą, stebėseną ir prevenciją, ugdyti socialiai atsakingą bendruomenę, vykdant socialinės atskirties mažinimą, didinant socialinių paslaugų prieinamumą ir teikiant kokybišką socialinę paramą, užtikrinant Zarasų rajono socialinių paslaugų centro socialinių paslaugų teikimą, optimizuojant socialinio būsto sistemą, vykdant neįgaliųjų socialinę integraciją, modernizuojant socialinių paslaugų įstaigų infrastruktūrą. Šia programa siekiama stiprinti Zarasų rajono savivaldybės ir nevalstybinių organizacijų bendradarbiavimą atliekant Lietuvos Respublikos vietos savivaldos įstatyme apibrėžtas vietos savivaldos funkcijas, vykdant kitas priemones, kurios padeda efektyviau įgyvendinti Zarasų rajono savivaldybės strateginį plėtros planą, veiklos planus. Ši programa yra tęstinė, ji padės kurti saugią socialinę aplinką.
Įgyvendinant programą, vykdomos Lietuvos Respublikos vietos savivaldos įstatymu numatytos savarankiškosios funkcijos. Vykdant valstybės ir vietos savivaldos socialinę politiką, Zarasų rajono savivaldybės administracijos Socialinės paramos skyrius organizuoja savo teritorijoje socialinės paramos teikimą piniginėmis lėšomis ir socialinėmis paslaugomis gyventojams, kurių socialinė padėtis mažina jų socialinio dalyvavimo galimybes, vykdant sveikatos politiką, organizuoja sveikatos priežiūros paslaugų teikimą.  
Taip pat realizuojamos Lietuvos Respublikos vietos savivaldos įstatymu nustatytos priskirtosios (ribotai savarankiškos) savivaldybių funkcijos: būsto programų rengimas, valstybės paramos būstui įsigyti tvarkymas, socialinių būstų suteikimas, visuomenės sveikatos priežiūra, vietinės reikšmės kelių ir gatvių priežiūra, taisymas. Įgyvendinamos Lietuvos Respublikos valstybės paramos būstui įsigyti ar išsinuomoti ir daugiabučiams namams atnaujinti (modernizuoti) įstatymo nuostatos.

	Savivaldybės prioritetas
	Sumani ir socialiai atsakinga bendruomenė
	Kodas
	02


	Savivaldybės strateginis tikslas/ programos tikslas
	Ugdyti sveiką bendruomenę
	Kodas
	01

	Tikslo įgyvendinimo aprašymas:
Zarasų rajono savivaldybės administracija, įgyvendindama savivaldybės teritorijoje valstybės sveikatos politiką, vykdo visuomenės sveikatos stiprinimą, stebėseną ir prevenciją. Stebėsena siekiama gauti išsamią informaciją apie visuomenės sveikatos būklę savivaldybės teritorijoje bei planuoti ir įgyvendinti vietines visuomenės sveikatos prevencijos priemones, sveikatos politiką, parodyti įgyvendinamų programų rezultatus.
Visuomenės sveikatos stebėsenos objektai – demografinė situacija, socialinė ekonominė būklė, sveikatos būklė, aplinkos veiksniai, gyvensena bei minėtų veiksnių sąsajos su sveikata, sveikatos priežiūros ištekliai, sveikatos priežiūros įstaigų veikla, išlaidos sveikatos priežiūrai ir jos finansavimas. Surinkti stebėsenos duomenys išsaugomi sukurtoje kompiuterinėje duomenų bazėje.
Zarasų rajono savivaldybės administracija, įgyvendindama visuomenės sveikatos rėmimo specialiąją programą, sudaro sutartis su rajono įstaigomis, organizacijomis, vykdančiomis visuomenės sveikatos rėmimo veiklas, t. y. vaikų ir jaunimo sveikatos išsaugojimas ir stiprinimas, alkoholio, tabako, narkotikų ir kitų psichotropinių medžiagų vartojimo prevencija, bendruomenės sveikatos stiprinimas, sveikatos mokymas, šeimos planavimo konsultavimas, sveikatos žinių populiarinimas ir visuomenės sveikatos propagavimas, gyventojų sveika mityba ir fizinio aktyvumo skatinimas ir kt. 
Numatoma tobulinti sveikatos priežiūros paslaugų kokybę, gerinti jų prieinamumą. Pagal gyventojų poreikį Zarasų rajono savivaldybės biudžete yra numatomos lėšos sveikatos priežiūros paslaugoms teikti.
01 uždavinys. Vykdyti visuomenės sveikatos stiprinimą, stebėseną ir prevenciją.
Zarasų rajono savivaldybės taryba 2015 m. gruodžio 18 d. sprendimu Nr. T-222 pritarė pasirašyti bendradarbiavimo sutartį su savivaldybe, įsteigusia Visuomenės sveikatos biurą. Zarasų rajono savivaldybėje nuo 2014 m. visuomenės sveikatos stiprinimo ir stebėsenos paslaugas teikia Ignalinos rajono savivaldybės visuomenės sveikatos biuras (toliau – biuras). Biuro 2 specialistės dirba Zarasuose, tai įtakoja visuomenės sveikatos veiklos aktyvumą ir šių paslaugų kokybę. Kasmet šiam tikslui įgyvendinti yra skiriamos valstybės tikslinės dotacijos savivaldybių biudžetams.
Zarasų rajono savivaldybės administracija vykdo visuomenės sveikatos rėmimo specialiąją programą. Šios programos priemonės gali būti finansuojamos iš savivaldybės biudžeto ir 20 procentų  Zarasų rajono savivaldybės aplinkos apsaugos programos lėšų.
Zarasų rajono savivaldybės Bendruomenės sveikatos taryba koordinuoja savivaldybės teritorijoje sveikatos ugdymo, alkoholio, tabako ir narkotikų kontrolės, visuomenės sveikatos saugos ir sveikatos stiprinimo, ligų profilaktikos priemonių rengimą ir įgyvendinimą, nustato Savivaldybės visuomenės sveikatos rėmimo specialiosios programos lėšų naudojimo prioritetus, atrenka ir vertina įstaigų ir organizacijų pateiktus Zarasų rajono visuomenės sveikatos rėmimo specialiosios programos projektus, atlieka kitas funkcijas, priskirtas pagal Lietuvos Respublikos sveikatos sistemos ir kitus įstatymus bei Sveikatos tarybos nuostatus. 
02 uždavinys. Didinti sveikatos paslaugų prieinamumą. 
Numatoma tobulinti sveikatos priežiūros paslaugų kokybę, gerinti jų pasiekiamumą. Pagal gyventojų poreikį savivaldybės biudžete yra numatomos lėšos sveikatos priežiūros paslaugoms teikti, siekiant didinti sveikatos paslaugų prieinamumą rajono gyventojams. Iš šių lėšų kompensuojamos asmenims, neapdraustiems socialiniu draudimu, ar pagal gydytojų nustatytą slaugos poreikį, Zarasų rajono savivaldybės viešosios įstaigos Zarasų ligoninės Palaikomojo gydymo ir slaugos skyriuje slaugos išlaidos, maudyklų vandens monitoringui vykdyti, dengiamos pensinio amžiaus asmenų ir žmonių su negalia dantų protezavimo išlaidos, teikiamos nenustatytos tapatybės mirusių pervežimo medicinos ekspertizei ir palaikų saugojimo paslaugos, organizuojamos socialinės rizikos asmenų gydymo nuo alkoholizmo paslaugos. 
Programos tikslas
 Ugdyti socialiai atsakingą bendruomenę
Kodas
02
Įgyvendinant 2 tikslą, siekiama mažinti socialinę atskirtį. Socialiniai darbuotojai darbui su socialinės rizikos šeimomis (toliau – socialiniai darbuotojai) teikia socialinės priežiūros paslaugas šioms šeimoms ir jų vaikams, bendradarbiaudami su Zarasų rajono savivaldybės administracijos Socialinės paramos, Vaiko teisių apsaugos skyriais, VšĮ Zarasų rajono socialinių paslaugų centro darbuotojais ir kitų institucijų atstovais, sprendžiant šeimose iškilusias socialines problemas, ugdant suaugusių šeimos narių savarankiškumą ir atsakomybę.  
Įgyvendinant Europos bendrijos fondo paramos nepasiturintiems gyventojams programą, 6 kartus per metus rajono gyventojai gauna paramą maisto produktais. Rajono gyventojams pagal poreikį teikiamos socialinės paslaugos, skiriamos ir mokamos socialinės išmokos.
01 uždavinys. Vykdyti socialinės atskirties mažinimą.
Pirmam uždaviniui įgyvendinti kasmet yra skiriamos valstybės tikslinės dotacijos savivaldybių biudžetams socialiniams darbuotojams darbui su socialinės rizikos šeimomis darbo užmokesčiui  mokėti. Atsižvelgiant į socialinės rizikos šeimų skaičių kiekvienoje Zarasų rajono seniūnijoje dirba socialiniai darbuotojai, kurie teikia socialinės rizikos šeimai, vaikui bendrąsias ir socialinės priežiūros paslaugas, lankosi šeimose, padeda šeimai, išgyvenančiai psichologinę krizę, apsilankymo metu fiksuoja pasikeitimus, analizuoja lankymosi rezultatus, ir kiekvieną pusmetį teikia informaciją apie šeimą Zarasų rajono savivaldybės administracijos Vaiko teisių apsaugos skyriui. Zarasų rajono savivaldybės administracijos Socialinės paramos skyrius teikia metodinę pagalbą, konsultuoja, informuoja. Siekiant užtikrinti paramos teikimą nepasiturintiems rajono gyventojams yra organizuojami viešieji pirkimai dėl transporto paslaugų pirkimo išvežioti paramą maisto produktais į  seniūnijas, sudaroma nuomos sutartis dėl sandėliavimo patalpų, kuriose laikomi gauti maisto produktai, paskirstomi ir pristatomi į seniūnijas. Kasmet iš Zarasų rajono savivaldybės biudžeto yra skiriamos lėšos šioms paslaugoms teikti. 
02 uždavinys. Didinti socialinių paslaugų prieinamumą ir teikti kokybišką socialinę paramą.
Įgyvendinant 2 uždavinį, pagal gyventojų poreikį, senyvo amžiaus asmenys ar asmenys su negalia yra apgyvendinami socialinės globos namuose, įvertinant šių asmenų finansines galimybes mokėti už socialinės globos paslaugas globos namuose. Yra skatinama vaikų likusių be tėvų globos globa šeimoje ar šeimynoje, įgyvendinant socialinės globos pertvarką. 
Ilgalaikes (trumpalaikes) socialines globos paslaugas rajone teikia biudžetinė įstaiga Salako socialinės globos namai. Pagal poreikį likusiems be tėvų globos vaikams, socialinės rizikos vaikams, kai jiems nustatyta laikina (nuolatinė) globa ar tėvams atimtos tėvystės ar motinystės teisės, ilgalaikės (trumpalaikės) socialinės globos bei mokymo ir ugdymo paslaugas teikia biudžetinė įstaiga Zarasų rajono Antazavės vaikų globos namai. Socialinės paramos skyrimo komisijos teikimu nepasiturintiems rajono gyventojams skiriamos vienkartinės pašalpos ligos, skurdo, bedarbystės, gydymo atvejais bei socialinę pašalpą ir kompensacijas išimties tvarka, teikiama pinginė socialinė parama. Vadovaujantis teisės aktais mokamos išmokos vaikams, šalpos išmokos, transporto išlaidų kompensacija, išmokos neįgaliesiems dengti išlaidas už komunalines paslaugas, mokama laidojimo pašalpa, kai mirusysis nebuvo deklaravęs gyvenamosios vietos, tačiau nuolat gyveno Zarasų rajone, teikiamos nenustatytos tapatybės mirusių pervežimo medicinos ekspertizei ir palaikų saugojimo paslaugos.
03 Uždavinys. Užtikrinti Zarasų rajono socialinių paslaugų centro socialinių paslaugų teikimą.
Vienas iš prioritetų socialinėje srityje yra: sukurti socialinių paslaugų tinklą, kuris teiktų klientų poreikius ir lūkesčius atitinkančias socialines paslaugas, didintų jų įvairovę ir sudarytų galimybę gauti socialines paslaugas visiems labiausiai pažeidžiamiems bendruomenės nariams. Socialinių paslaugų teikimą organizuoja Zarasų rajono savivaldybės administracijos Socialinės paramos skyrius.
Vykdant Socialinių paslaugų įstatymą, rajone yra organizuojamas socialinių paslaugų teikimas pagal gyventojų poreikius. Pagrindinė įstaiga, teikianti socialines paslaugas įvairių grupių asmenims yra Zarasų rajono socialinių paslaugų centras, kuris teikia socialines paslaugas įvairių grupių gyventojams pagal poreikį. Jame veikia Vaikų dienos centras, Pagyvenusių žmonų dienos centras, Nakvynės namai, teikiamos pagalbos į namus paslaugos, dienos socialinės globos paslaugos asmens namuose, sociokultūrinės, asmens higienos ir priežiūros, specialaus transporto, laikino apnakvindinimo ir kitos bendrosios bei socialinės priežiūros paslaugos, veikia Šeimos krizių centras, laikino apgyvendinimo motinos ir vaiko centras, Nakvynės namai, veikia Vaikų dienos centras Dusetose. Neįgalieji yra aprūpinami techninėmis pagalbos priemonėmis. Kasmet Zarasų rajono savivaldybės biudžete yra numatomos lėšos socialinių paslaugų teikimui ir kitokios socialinės paramos skyrimui.
04 uždavinys. Optimizuoti socialinio būsto sistemą. 
Šiuo uždaviniu siekiama efektyviai plėtoti Zarasų rajono savivaldybės socialinio būsto fondą. Atlikus butų, esančių socialinio būsto fonde, remonto darbus, pagerės gyvenimo kokybė rajono Savivaldybės socialinio būsto nuomininkams. Numatoma, kad Zarasų rajono savivaldybės socialinio būsto fondo butuose gyvenančioms daugiavaikėms šeimoms bei vienišiems neįgaliems asmenims bus įrengti dūmų detektoriai. Vadovaujantis socialinio būsto nuomos sutarčių administravimo sutartimi, UAB „Zarasų būstas” darbuotojai administruos socialinio būsto nuomos sutartis, laiku pateiks sąskaitas nuomininkams ir įteiks įspėjimus skolininkams.
05 uždavinys. Vykdyti neįgaliųjų integraciją. 
Rajone veikia 5 neįgaliųjų asociacijos, kurios teikia socialinės reabilitacijos paslaugas, t. y. darbinio užimtumo, sociokultūrines, savarankiškumo ir socialinių įgūdžių palaikymo, sporto ir meninių gebėjimų skatinimo, asistento paslaugas neįgaliesiems, teikiamos socialinio taksi paslaugos. Kasmet Zarasų rajono savivaldybės biudžete yra numatomos lėšos nevyriausybinių neįgaliųjų organizacijų veiklai remti. 
Numatyta mažinti socialinę atskirtį ir skirti dėmesį žmonių su negalia integracijai į sveiką visuomenę, skatinti jų profesinę reabilitaciją, bendradarbiauti su nevyriausybinėmis neįgaliųjų organizacijomis, teikiančiomis socialinės reabilitacijos paslaugas neįgaliesiems, remti jų veiklą, plėtoti teikiamų socialinės reabilitacijos paslaugų tinklą, ypač kaimo vietovėse, teikti asmeninio asistento paslaugas. Kasmet yra vertinamas neįgaliųjų poreikis dėl būsto pritaikymo ir atliekami būsto pritaikymo darbai. Rūpinantis neįgaliųjų integracija į visuomenę, neįgaliam asmeniui su labai ryškiais, ryškiais ar vidutiniais judėjimo funkcijų sutrikimais yra pritaikytas būstas ir atliekami būsto pritaikymo darbai. 
06 uždavinys. Modernizuoti socialinių paslaugų įstaigų struktūrą.
Įgyvendintas projektas „Salako bendruomenės centro stacionarių globos namų Zarasų rajone infrastruktūros modernizavimas“, 2015 m. modernizuotas biudžetinės įstaigos Salako socialinės globos namų pastatas, pagerėjo globos namų gyventojų gyvenimo kokybė, teikiamos socialinės globos paslaugos atitinkančios globos normų reikalavimus.

	Numatomas programos įgyvendinimo rezultatas.
Įgyvendinus programą, Zarasų rajone bus sudarytos sąlygos didinti neįgaliųjų integraciją į visuomenę, išplėstas socialinių paslaugų tinklas, pritaikytas gyventojų poreikiams, sumažinta socialinė atskirtis, pagerės socialinių paslaugų kokybė ir prieinamumas, socialines išmokas gaus tie, kuriems jų labiausiai reikia. Bus užtikrintas visuomenės sveikatos stiprinimo ir stebėsenos teikimas bei sveikatos priežiūra mokyklose, gyventojai bus skatinami dalyvauti sveikos gyvensenos ir sveikatos prevencijos priemonėse. Bus skatinama vaikų globa šeimoje ir šeimynoje.
 Programos įgyvendinimas turės poveikį vietos bendruomenei, nes žmonės gaus reikalingas paslaugas, socialines išmokas, o tuo pačiu bus sprendžiamos ir užimtumo problemos, bus įgyvendinamos visuomenės sveikatos priežiūros funkcijos Zarasų rajono savivaldybėje, vykdoma Visuomenės sveikatos rėmimo specialioji programa. Asmenys (šeimos), turintys teisę į savivaldybių socialinį būstą, įsigys ar išsinuomos būstą. Už surinktas lėšas atnaujinant savivaldybei priklausančias gyvenamąsias patalpas, pailginamas jų eksploatavimo laikas, taupomi energetiniai resursai.

	Galimi programos vykdymo ir finansavimo variantai
Valstybės biudžeto specialioji tikslinė dotacija savivaldybės biudžetui; valstybės ir savivaldybės biudžeto tarpusavio atsiskaitymų lėšos, rajono Savivaldybės biudžetas, Lietuvos Respublikos biudžeto lėšos, ES struktūrinių fondų lėšos, kitos lėšos.

	Veiksmai, numatyti Zarasų rajono savivaldybės strateginiame plėtros plane.
2 prioriteto „Sumani ir socialiai atsakinga bendruomenė”, 2.1.2 uždavinio „Didinti sveikatos paslaugų prieinamumą“, 2.4.1 uždavinys „Vykdyti socialinės atskirties mažinimą“, 2.4.2 uždavinys „Didinti socialinių paslaugų prieinamumą ir teikti kokybišką socialinę paramą“, 2.4.3 uždavinys „Gerinti socialinio būsto sistemą“, 2.4.4 uždavinys „Vykdyti neįgaliųjų integraciją“.

	Susiję įstatymai ir kiti teisės aktai.
Lietuvos Respublikos biudžeto sandaros įstatymas, Lietuvos Respublikos 2015 m. valstybės biudžeto ir savivaldybių biudžetų finansinių rodiklių patvirtinimo įstatymas, Lietuvos Respublikos vietos savivaldos įstatymas, Valstybinėms (perduotoms savivaldybėms) funkcijoms atlikti skirtų lėšų apskaičiavimo metodika, Lietuvos Respublikos socialinių paslaugų įstatymas, Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2015 m. spalio 14 d. nutarimas Nr. 1070 „Dėl Valstybės finansinės paramos užsienyje mirusių (žuvusių) Lietuvos Respublikos piliečių palaikams parvežti į Lietuvos Respubliką teikimo ir materialinės pagalbos teikimo Lietuvos Respublikos piliečiams, nukentėjusiems užsienio valstybėse, taisyklių patvirtinimo“ pakeitimo“, Lietuvos Respublikos neįgaliųjų socialinės integracijos įstatymas, Lietuvos Respublikos išmokų vaikams įstatymas, Lietuvos Respublikos piniginės socialinės paramos nepasiturinčioms šeimoms ir vieniems gyvenantiems asmenims įstatymo pakeitimo įstatymas, Lietuvos Respublikos socialinių išmokų perskaičiavimo ir mokėjimo laikinasis įstatymas, Lietuvos Respublikos valstybinių šalpos išmokų įstatymas, Lietuvos Respublikos socialinės paramos mokiniams įstatymas, Lietuvos Respublikos piliečių nuosavybės teisių į išlikusį nekilnojamąjį turtą atkūrimo įstatymas, Lietuvos Respublikos socialinės apsaugos ir darbo ministro 2006 m. balandžio 5 d. įsakymu Nr. A1-93 patvirtintas Socialinių paslaugų katalogas, Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2009 m. gegužės 13 d. nutarimas Nr. 430 „Dėl socialinės paramos teikimo asmenims, grįžusiems iš laisvės atėmimo, kardomojo kalinimo vietų, socialinės bei psichologinės reabilitacijos įstaigų, ir šių asmenų įdarbinimo“, Valstybės paramos būstui įsigyti ar išsinuomoti bei daugiabučiams namams modernizuoti įstatymo įgyvendinimo įstatymas, Kompensacijų už valstybės išperkamą nekilnojamąjį turtą dydžio, šaltinių, mokėjimo terminų bei tvarkos, ir kitais.

	Kita svarbi informacija 


_________________
