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ZARASŲ RAJONO SAVIVALDYBĖS ANTIKORUPCIJOS KOMISIJA

POSĖDŽIO  PROTOKOLAS

        2011  m. rugsėjo 30  d.   Nr.K-4

Zarasai


Posėdis įvyko 2011 m. rugsėjo 30 d.   9 val.


Posėdžio pirmininkas  – P.Papovas,   rajono Savivaldybės Antikorupcijos komisijos pirmininkas.. 


Posėdžio sekretorė – Veronika Pučinskienė, rajono Savivaldybės administracijos Bendrojo skyriaus vedėjo pavaduotoja.


Posėdyje dalyvavo komisijos nariai: R.Jurevičius, L.Semionova, A.Volkov.


Posėdyje taip pat dalyvavo:.Bičiuchin Zubov, Informacinių technologijų tarnybos vedėjas, B.Kajutytė, Bendrojo skyriaus vyr.kalbos tvarkytoja (pavesti antikorupcijos prevencijos kl.), S.Kaulavičius, Švietimo ir kultūros skyriaus vedėjas,  D.Nastajienė, Turto valdymo ir viešųjų pirkimų skyriaus vedėja, V.Sekonas, rajono Savivaldybės administracijos direktorius, 

DARBOTVARKĖ:

1. Dėl rajono Savivaldybės Antikorupcijos komisijos posėdžių nutarimų (rekomendacijų) įgyvendinimo. 

Pranešėjai: P. Papovas, V. Sekonas, D.Nastajienė,  V. Bičiuchin Zubov (dėl priemonių plano 6 ir 14 punktų vykdymo pagal kompetenciją).

2. Dėl Korupcijos prevencijos 2009-2011 m. programos priemonių plano 7 ir 11 punktų vykdymo. 

Pranešėjai: P Papovas, V. Sekonas, S. Kaulavičius.

3. Dėl didelės korupcijos pasireiškimo tikimybės rajono Savivaldybės administracijoje viešojo administravimo srityje.

Pranešėjai: P Papovas, V. Sekonas.

1. SVARSTYTA. Rajono Savivaldybės Antikorupcijos komisijos posėdžių nutarimų (rekomendacijų) įgyvendinimas.


P.Papovas, Antikorupcijos komisijos pirmininkas, paprašė informuoti apie ankstesniuose komisijos posėdžiuose  duotų rekomendacijų vykdymą.


D.Nastajienė, Turto valdymo ir viešųjų pirkimų skyriaus vedėja ir V.Bičiuchin Zubov informavo, kad sąrašai asmenų, turinčių teisę į socialinį būstą, internetiniame puslapyje jau paskelbti.


V.Sekonas, rajono Savivaldybės administracijos direktorius, pažymėjo, kad  2010-2011 m.    korupcijos prevencijos tema mokymai buvo organizuoti. Juose mokėsi tiek administracijos darbuotojai, tiek kitų įstaigų vadovai bei darbuotojai. Ataskaita apie darbuotojų apmokymą pateikta internetiniame puslapio skyriuje ,,Korupcijos prevencija”.


P.Papovas, Antikorupcijos komisijos pirmininkas, suabejojo ar visi valstybės tarnautojai ir darbuotojai dalyvavo mokymuose.


NUTARTA. Apsiriboti svarstymu.

2. SVARSTYTA. Korupcijos prevencijos 2009-2011 m. programos priemonių plano 7 ir 11 punktų vykdymas.

V.Sekonas, rajono Savivaldybės administracijos direktorius, pažymėjo, kad 7 priemonių plano punktas dar vykdytinas. Jau šiais metais, manoma, bus pasiekta, kad statybos leidimų išdavimo procesas,  naudojant informacinę sistemą ,,Infostatyba”  taps viešai prieinamu. Šiuo metu vyksta šių procedūrų tobulinamo procesas.

P.Papovas, Antikorupcijos komisijos pirmininkas, pasidomėjo ar vyksta antikorupcinis mokymas švietimo įstaigose.

S.Kaulavičius, Švietimo ir kultūros skyriaus vedėjas, sakė, kad mokyklos savo moksleivių ugdymo programose yra įrašiusios  mokymus dėl nusikalstamumo prevencijos. Šie klausimai siejami ir su  antikorupcijos prevencija. Atskirai kovos su korupcija klausimų mokyklų programose nėra. Spalio mėnesį šie planai mokyklose bus atnaujinami, todėl pagal poreikį galima šiuos klausimus įrašyti. Planus rengia pačios mokyklos. Programas koreguoja Švietimo ir mokslo ministerija.

P.Papovas, Antikorupcijos komisijos pirmininkas, pažymėjo, kad mokyklų vadovai gal ką ir daro, tačiau Švietimo ir kultūros skyrius tuo mažai domisi.

NUTARTA.  Savivaldybės administracija iki šių metų gruodžio 30 d. turi pateikti informaciją apie informacinės sistemos ,,Infostatyba” pagalba išduodamų statybos leidimų viešinimą internetiniame puslapyje.

3. SVARSTYTA. Didelės korupcijos pasireiškimo Savivaldybės administracijoje viešojo administravimo srityje tikimybė.

P.Papovas, Antikorupcijos komisijos pirmininkas, priminė,  kad ankstesniuose komisijos posėdžiuose aptartos sritys, kuriose gali būti didžiausia tikimybė korupcijai pasireikšti. Vėliau išanalizavus rajono Savivaldybės tarybos sprendimus, galima konstatuoti, kad problemų yra. Darytinos prielaidos, kad priimami į darbą darbuotojai pagal darbo sutartis, o jiems paskui pavedamos atlikti ir valstybės tarnautojų funkcijos. To neturėtų būti. Siūlytina rajono Savivaldybės administracijai nuspręsti  kiek iš viso reikia valstybės tarnautojų, atlikti tyrimą.

V.Sekonas, rajono Savivaldybės administracijos direktorius,  aiškino, kad dėl galimų nusižengimų šiuo metu vyksta tyrimas. Šis klausimas šiandien bus apsvarstyta ir rajono Savivaldybės tarybos posėdyje. Atvejis Juridinio ir personalo skyriuje visiems žinomas. Nesant vedėjo, pakaitinio darbuotojo  rasti nepavyko. Funkcijas kažkas atlikti turi.
Todėl jis nemano, kad tai padarytas didelis nusižengimas.

R.Jurevičiaus nuomone, jei pareigybiniuose nuostatuose numatyta vykdyti atskiras funkcijas, tuomet jis čia nemato nieko blogo, nes reikiamas atlikti funkcijas, kažkas privalo atlikti. 

P.Papovo nuomone, tai negali būti pateisinama, kad blogai darai todėl, kad negali kitaip pasielgti. Jis pasiūlė priimti tokį nutarimo punktą:

,,Siūlyti merui organizuoti rajono Savivaldybės administracijoje patikrinimą (tyrimą) siekiant nustatyti, kokios administracijos veiklą reglamentuojančių teisės aktų spragos, kokie Administracijos vidaus sistemos kontrolės trūkumai ir kokios kitos priežastys sudarė prielaidas priimti neteisėtus sprendimus, priimant kai kuriuos darbuotojus dirbti pagal darbo sutartis ir /ar įgaliojant juos vykdyti viešojo administravimo funkcijas bei pareikalauti atsakomybės. Nustatytų trūkumų šalinimui numatyti konkrečias priemones Korupcijos prevencijos 2012-2014 m. programos priemonių plane.”

Balsuota: už – 1 – P.Papovas,  susilaikė – 2, 1 nebalsavo.

P.Papovas pasiūlė priimti dar vieną nutarimo punktą šiuo klausimu:

,,Pareikalauti, kad administracijos direktorius iki šių metų pabaigos išnagrinėtų įsakymais (šiais Nr.I-286, 2010—04-29; Nr.I-247, 2011-05-09;  Nr.I-314, 2011-06-14 ir kitais) patvirtintus darbuotojų, dirbančių pagal darbo sutartis pareigybių nuostatus, kuriais jiems yra suteikti viešojo administravimo įgaliojimai ir juos pakeistų.”

Balsuota:   vienbalsiai.

P.Papovas pasiūlė priimti  ir trečią svarstomo klausimo nutarimo punktą:

,,Siūlyti merui kartu su valdančiosios daugumos ir opozicijos atstovais organizuoti susiklosčiusios praktikos, kai asmenys į įstaigų, įmonių vadovų bei karjeros valstybės tarnautojų (ar darbuotojų) pareigas priimamai valdančiosios  daugumos politinių susitarimų pagrindu, svarstymą ir numatyti konkrečias priemones situacijai pakeisti.”

R.Jurevičius priminė, kad tokių atvejų buvo ir kitų ankstesnių kadencijų metu. Tiek valdančiosios daugumos, tiek opozicijos atstovų susirinkimai visada galimi visais klausimais. Tiek darbuotojų, tiek įstaigų vadovų priėmimo tvarka yra nustatyta ir nieko naujo nuspręsti negalima. Gal galima būtų pakoreguoti šį siūlomą punktą ar atidėti jį svarstyti  kitam posėdžiui.

P.Papovas pabrėžė, kad tai kalbama dėl prielaidų korupcijai atsiradimo. Pažadėjo šiuos klausimas pats perduoti merui, o šiuo metu apsiriboti šiuo pasvarstymu. 

NUTARTA. Pareikalauti, kad administracijos direktorius iki šių metų pabaigos išnagrinėtų įsakymais (šiais Nr.I-286, 2010-04-29; Nr.I-247, 2011-05-09;  Nr.I-314, 2011-06-14 ir kitais) patvirtintus darbuotojų, dirbančių pagal darbo sutartis,  pareigybių nuostatus, kuriais jiems yra suteikti viešojo administravimo įgaliojimai ir juos pakeistų. 

Posėdžio pirmininkas







Petras Papovas

Posėdžio sekretorė                                                                                          Veronika Pučinskienė

